

本报记者 张佳星

和网络授课将课堂搬上互联网一样,互联网 医院将诊室搬上互联网。然而与网络课堂不同 的是,这是关系人民生命与健康的医疗事业,为 了让互联网+医疗真正成为百姓享受均等、普惠、 务院办公厅关于促进"互联网+医疗健康"发展的 联网医院管理办法(试行)》《远程医疗服务管理 规范(试行)》等文件,给予制度保障。

实体医院地位不变 打破互联网医院商业探索乱象

在系列文件未出台前的一段时间,互联网医 院曾多次站在风口浪尖,也曾传出"叫停"风波。 对于此前一些商业模式的探索,有专家表示,应 正视互联网是工具这一角色,不应期待其替代或 颠覆医院。"医院切实担负着我们近14亿人口的 生命安全责任。如果颠覆,现有的秩序一旦出现 混乱,恐怕不仅是老百姓在大医院看病难的问题 了。"汇医在线CEO何毅如是说。

系列文件的出台为此前的风波和业界对政 策的揣摩"一锤定音"。文件中规定:互联网医院 有两种形式,一是实体医疗机构的互联网医院; 二是依托实体医疗机构独立设置的互联网医 院。无论是哪一种,都必须依托实体医院。卫健 委医政医管局副局长焦雅辉指出:"有了实体医 院就有了责任主体,互联网医院将和实体医院一 起纳入质控体系。"

9月25日,北京市首家互联网医院"开诊",

正是互联网医院的第一种形式。当天,北京医院 互联网医院正式上线,患者可以通过"掌上北京 医院"的APP享受到北京医院医护团队的智能导 诊、视频门诊等。"第二类的互联网医院,是第三 方如互联网企业来申请举办互联网医院。"焦雅 辉介绍,如果互联网企业要开办互联网医院,必 须跟一家实体医疗机构签订协议、建立紧密合 作。协议生效时,互联网医院生效,协议变更废 止,互联网医院取消。也就是说,是否依托实体 医疗机构决定着互联网医院的合规与否。

微医平台便是第二种形式。相关资料显示 它聚合了全国1900家重点医院,不仅如此,其自 身还先行开办了具备《医疗机构执业许可证》的 实体医院——乌镇互联网医院。按照新发布文 件,与它签订合作协议的所有重点医院都解除协 议,同时其医院实体许可证失效时,该互联网医 院的资质也将自行取消了。

激发医务人员活力 互联网企业成实体医院有益补充

与互联网医疗界最疯狂时到处开办互联网 、云医院、网络医院不同,这些文件的落地让 一些务实的互联网企业将"为公立医院的主体格 局提供服务"理念作为指导思想,参与到互联网+ 医疗健康的产业发展中来。

早上6点半,一位患者咨询病情后,在微医平 台给301医院的许勇大夫留言表示感谢:"您够辛 苦的,起得这么早。"翻看这个平台的互联网诊疗 记录可以发现,不只是清晨6点,深夜22点,包括 刚刚过去的国庆长假期间,患者随时可以向医生 送,就可以得到医生的用药和治疗方案建议,整个 咨询过程公开,诊疗费用透明。而且不受地域限 制,无论是初诊患者来自山东烟台还是安徽蚌埠, 都可以向各大城市的三甲医院医生咨询问诊。

QI YE HUI · ZHENG CE JIE DU

"互联网+医疗是社会力量对实体医院的一 个补充,通过建立连接,充分调动医疗资源,提高 医疗效率,打破现有医疗体系的行政边界,实现 医疗资源的再分配。"健康之路(中国)信息技术 有限公司董事长张万能如是说。对此,何毅也有 着相似的理解,他表示,互联网+医疗服务应把握 两点,即服务于医疗机构、实现医患信息对称。

同时,政策的明确落地也将激发出医务人员 的活力。互联网+的帮助下,实体医院医生可以 仅解放生产力,还能最大限度发挥优质医疗资源 的作用。"北京和上海医院的医生可以直接在实 体医院的互联网医院上执业,不需要再重新办理 多点执业或者执业变更的手续。"焦雅辉说。

以浙江大学医学院附属邵逸夫医院为例,该 院的智慧医疗云平台,将服务的触角延伸到了34 家协作医院以及新疆的3家医院,实现了线上咨 询、会诊、支付、双向转诊、协同检查检验、互联网 处方、第三方药物配送等。浙江大学医学院附属 邵逸夫医院院长蔡秀军介绍:"云平台使分诊更 可行,复诊更方便。医生在平台开具电子处方, 通过药师在线审方后,进行第三方药物配送,直 接将药送到患者手中。"

搭建监管平台 划"红线"让线上诊疗更安全

"文件明确地将'互联网+医疗服务'分为三 类:远程医疗、互联网诊疗活动和互联网医院,并 明确了互联网医院和互联网诊疗活动的准人程

"如果我是外科医生,我给病人做过手术以 后,完全可以通过互联网来进行进一步的诊断。 如果这个病人我没看过,就只能提供线上的咨 询,不会给他任何的处理,他如果要处理,就必须 要到实体医院去,这是医疗的规范。"蔡秀军用贴 切的实例说明诊疗活动的严肃、严重性,以及其

作假、欺骗者行骗,因此利用互联网提供更好的服 务对监管指挥来说是一个挑战。焦雅辉说,此前, 一些互联网企业建立的在线、云端的纯虚拟互联 网医院,没有办法去监管。如果发生医疗纠纷时 难以受理和处理,诊疗活动安全性也难以保障。

为此,文件规定互联网医院进行准入审批 前,首先要建立省一级的互联网医疗服务的监管 平台。焦雅辉解释:"建立监管平台是审批互联 网医院重要的前提,如果省一级没有建立起互联 网医疗服务监管平台,就不能审批互联网医院。'

也就是说,监管平台是后续服务的先决条 件,有这个"1",后面的"0"才有意义。焦雅辉介 绍,监管平台的监管范围不局限于互联网医院, 还包括互联网诊疗、远程医疗服务。要对所有通 过互联网的在线医疗服务进行监管、对医务人员 资质进行监管、对处方流转进行监管、对信息安 全进行监管……一言以蔽之:只要通过互联网开 展医疗服务的,必须都要接入到互联网医疗行为

文件还明确了互联网医院的法律责任关 系:实体医疗机构和互联网医院变成一个责任 共同体,双方共同承担法律责任。"责任的明确, 更加有利于我们实施线上线下统一的监管。"焦

此外,文件还对互联网医疗的执业规则和医 院标准做了明确规定,例如,不得开具麻醉药品、 动;不得在未核准的科目内实施诊疗;互联网医 院必须设置医疗质量管理部门、信息技术服务与 管理部门、药学服务部门等。

山西:多项举措还原电力商品属性

本报记者 王海滨

继国家发改委发布了《国家发展改革委、国家 能源局关于积极推进电力市场化交易,进一步完善 交易机制的通知》后,山西等省相继发布了进一步 开放市场电的指导文件,重点推进煤炭、钢铁、有 色、建材4个重点行业参与市场交易和电价的定价 机制改革。

近日,山西省经信委等部门联合发布《关于进

一步放开重点行业用电企业参与电力直接交易的 通知》,放开煤炭、钢铁、有色、建材4个行业用电企 业全电量参与电力直接交易,促进4个重点行业与 发电企业开展长期深度合作。

山西省发改委有关人士介绍,目前,山西已经 出台电力体制改革14项配套改革方案,形成"1+ N"政策体系,山西电力市场体系初步成型。

电力直接交易 缓解电企颓势

山西省社科院能源经济研究所所长韩东娥研 究员说:"国家发改委推动煤炭、钢铁、有色、建材



4个重点行业全部放开发用电计划,旨在通过先 行先试,还原电力商品属性,理顺和打通电力及 其上下游行业的价格市场化形成机制,形成全产 业链价格联动、利益共享、风险共担、协同发展的 格局。'

"电力直接交易"是指符合准入条件的电力用 户与发电企业,按照自愿参与、自主协商的原则直 接进行的购售电交易,电网企业按规定提供输配电

韩东娥说,山西力推"电力直接交易"具有紧迫 性和针对性。当前,山西火电企业亏损严重,中南 部部分企业发电意愿不强、电煤库存不足,已经严 重影响山西省中南部区域电力安全稳定运行;煤 炭、钢铁、有色、建材4个重点行业用电量占全省工 业用电量的45%左右,增加值占全省工业增加值的 65%以上,是山西主要用电行业,也是工业经济发 展的主力。落实国家放开4个行业全电量市场交 易政策,促进4个重点行业与发电企业开展长期深 度合作,实现利益共享和共赢发展,对山西省电力 安全运行乃至全省工业经济平稳发展都具有积极

政府全程监管 保障履约情况

据介绍,山西省经信委会同省发改委、山西能 源监管办对市场化交易实施全过程监管,依法保障 交易合同执行,提高合同履约率。山西电力交易中 心将开展电力交易信用数据采集,跟踪市场主体市 场交易、合同签订及履约情况,包括市场主体每批 次交易行为、分月交易合同履约情况、履约率和违 约率等基础数据,建立动态信用记录,报送市场主 体交易及履约基础数据。

山西省经信委、省发改委和山西能源监管办适 时公布有关市场主体履约信用状况,对诚实守信、 认真履约的企业纳入诚信记录;对月度合同履约率 较低甚至存在恶意违约的企业,结合山西电力市场 主体信用体系建设,纳入不良信用记录,视情况公 开通报并实施联合惩戒。

此外,山西出台了《可再生能源电力参与市场 交易实施方案》,推动可再生能源电力参与市场交 易,促进风电消纳。继续鼓励有条件的煤炭和电力 企业通过资本注入、股权置换、兼并重组、股权划转 等方式进行煤矿和电站联营。

改革输配电价 市场体系初成

山西省发改委有关人士介绍,在"1+N"政策 体系的指导下,目前山西电力市场已经完成输配 电价改革,建立了"准许成本+合理收益"为基础 的独立输配电价机制,核定山西电网首个监管期 输配电价标准。股份制交易机构规范运营,注册 各类市场主体1074家,直接交易电量大幅增长, 率先在全国推进现货市场和交易平台建设,投运 全国首个调频辅助服务市场,新能源跨省区现货 交易模拟运行圆满成功。首批增量配电试点项 目取得突破,综改示范区、工业新区项目进入混 合所有制公司组建阶段。

据山西省商务厅巡视员王来平介绍,2017年 交易电量526亿千瓦时。2018年进一步扩大电力 直接交易规模和范围,截至6月底,共组织开展各 类交易10批次,成交电量515.9亿千瓦时,占到年 度目标规模的85.9%。

一周新政

河南 新企开办时间 压缩至4.5个工作日

为进一步优化营 商环境,河南省日前出 台意见要求,今年10月 起,企业开办时间须压 缩至 4.5 个工作日以 内。其中,工商登记办 理时间不超过2.5天, 公章刻制时间不超过1

天,申领发票时间不超过1天。

河南省近日印发的《关于进一步压缩企业开办时间的实施 意见》提出,大力推行"一窗受理、并行办理",将各部门分设的办 事窗口整合为综合窗口,企业开办提交材料将实现一次提交、同 步办理、信息共享、限时办结的流程。工商、公安、税务等部门推 动企业信息跨部门、跨地区、跨层级共享交换,让数据多跑路、群

针对企业和群众反映强烈的"起名难""刻章难"等问题,河 南将在全省范围内试行企业名称自主申报制度,实现企业名称 和设立登记的"二合一";允许申请人自主选择公章刻制单位,实 现即来即刻、1天内领取;进一步优化发票申领程序,新办企业 首次办理申领发票时间压缩至1天以内。

湖南 八大举措 为实体经济"降成本" 支持实体经济持续健

湖南省政府日前 出台降低实体经济企 业成本的八大举措,旨 在不断优化发展环境, 进一步降低企业成本,

持续降低税费负 担,包括扩大创业投资、天使投资税收优惠政策试点范围,将新 能源汽车车辆购置税优惠政策延长至2020年12月31日,取消 城市规划技术论证、日照分析、建设项目交通影响评价、工程竣 工测量、建筑物定点放线、现状地形图等服务收费等。

措施还包括,对申请贷款保险的贫困县园区工业企业的贷 款利息和保险费用最高给予80%的补贴;继续降低用工成本,阶 段性降低企业职工基本养老保险;落实一般工商业电价减负 10%的目标等。

杭州 工程项目审批 减至百个工作日内

杭州市政府日前 提出,加快推进投资项 目审批全流程、多层 级、多部门"最多跑一 次"改革,2018年年底 前实现工程建设项目

杭州市政府办公厅印发的《杭州市工程建设项目审批制度 改革试点实施方案》规定,改革覆盖市、区县(市)两级审批权限 范围内的工程建设项目审批全过程,实施项目分类管理,制定个 性化审批流程

方案指出,强化牵头部门协调作用,减少部门间相互扯皮 优化"一窗受理、按责转办、同步办理、限时办结"的工作流程,在 一窗受理的基础上,按"一阶段一件事"的原则,实施阶段牵头部 门负责制,对部门意见不一致的问题,由牵头部门统一协调、推

同时,突出"互联网+政务服务",注重实体办事大厅与投资 理"平台等线上线下融合发展,打破信息孤岛、"二次录入"困局, 实现数据共享、信息互认,构建横向到边、纵向到底的投资项目 审批信息化体系,变"企业跑"为"数据跑"。

安徽 20条新政 减免成本300亿元

据近日召开的安 徽省政府新闻发布会 透露,安徽省印发《关 于进一步降低企业成 本的实施意见》,推出 "降成本新20条"政策 措施,初步估算,每年 将减免或缓缴实体经

济成本300亿元左右。

据了解,安徽省委、省政府把降成本工作列为2018年度全 省重点工作任务。此次"降成本新20条"政策措施主要包含降 低制度性交易成本、企业人工成本、企业税费负担、企业财务 成本、企业用能成本、企业用地成本和企业物流成本等7方面 内容。

据安徽省经济和信息化委员会主任牛弩韬介绍,降低制度 性交易成本主要包括深化"放管服"改革,2018年底前将企业开 办时间压缩至3个工作日内,清理规范涉企保证金,优化消防审 批和备案受理程序等。与此同时,降低企业人工成本主要包括 继续执行阶段性降低社会保险费率政策、降低工伤保险费率和 实施稳岗补贴政策等。

在降低企业用能成本方面,安徽省明确提出,继续扩大电力 直接交易规模,进一步完善峰谷分时电价政策,降低工商业及其 他目录电价,确保全年电价下降10%,降低企业用气成本等。 此外,安徽省还将降低企业物流成本,将持有安徽交通卡的货运 车辆享受通行费85折优惠期限延长至2020年底,清理机场货站 操作费和安检费等收费。

(以上均据新华社)

欢迎关注 政策解读时间 微信公众号

